

22 сентября 2023 г.

## РОССИЯ

## От Нобелевского лауреата до «иностранного агента»: Дмитрий Муратов и «Новая газета» в круговороте российской цензуры

Судьба этой занимающейся расследованиями газеты, которая стала символом российской независимой прессы и ее бывшего главного редактора стали примером жестокости абсолютной цензуры, введенной режимом Владимира Путина после вторжения в Украину. Организация Репортеры без границ» (RSF) проследила последние 20 месяцев репрессий против этого издания его сопротивления, отметив десять ключевых дат.

«История «Новой газеты», глубоко отмечена кровью, гибелью ее журналистов и другими тягостными случаями репрессий. Сегодня судьба «Новой газеты» стала олицетворением испытаний, выпавших на долю независимой российской журналистики. С самого начала войны путинского режима против Украины редакция издания была вынуждена разделиться, скрываться, постоянно перестраиваться, чтобы продолжать выполнять свою важнейшую миссию по информированию читателей».

## Жанна Кавелье

Руководитель отдела Восточной Европы Центральной Азии RSF

1) 10 декабря 2021 года: «Эта премия посвящена настоящей журналистике. Она посвящена моим погибшим коллегам по «Новой газете» — Игорю Домникову, Юрию Щекочихину, Анне Политковской, Анастасии Бабуровой и Стасу Маркелову, Наталье Эстемировой». Так в момент вручения ему Нобелевской премии мира Дмитрий Муратов на подиуме в Осло отдал дань памяти шести сотрудникам «Новой газеты», убитым за их работу. Главный редактор этой легендарной газеты стал лауреатом этой премии совместно с филиппинской журналисткой Марией Рессой за «мужественную борьбу за свободу слова». Это стало своеобразным историческим казусом, так как последний российский лауреат этой премии, руководитель СССР Михаил Горбачев, использовал часть денег полученных от своего приза именно для того, чтобы помочь основать «Новую газету» в 1993 году.



фото :скриншот с канала YouTube нобелевской премии https://www.youtube.com/watch?v=YTVI\_nPJ4Bc&t=694s

- 2) 24 февраля 2022 года: В дни, последовавшие за широкомасштабным вторжением в Украину, атмосфера растерянности и террора не обошла стороной и «Новую газету». На следующий день после вторжения газета выпустила специальный выпуск на русском и украинском языках, но вскоре редакция оказалась в затруднительном положении из-за введения системной цензуры. Столкнувшись с невозможностью для журналистов продолжать свою миссию по предоставлению достоверной и честной информации о войне без риска попасть в тюрьму, редакция приняла решение прекратить публикации на эту тему, даже удалив часть своих архивов.
- 3) 28 марта 2022 года: После очередного предупреждения Роскомнадзора органа регулирующего работу СМИ, газета приняла решение приостановить выпуск своей печатной версии до окончания «специальной военной операции». В течение нескольких дней перед этим давление на «Новую газету» усиливалось экземпляры издания исчезали из киосков, подписчики находили в своих почтовых ящиках письма с угрозами... В знак несогласия с вторжением в Украину Дмитрий Муратов заявил, что он продаст с аукциона свою медаль Нобелевской премии в пользу украинских детей.
- 4) 7 апреля 2022 года: Находящиеся в вынужденном изгнании бывшие журналисты «Новой газеты» основали сетевое издание «Новая газета Европа» (которое было заблокировано через три недели после создания). В тот же день в поезде, следовавшем в Самару, неизвестный напал на Дмитрия Муратова облив его красной краской. Муратов получил ожоги глаз, а его одежда оказалась словно залитой кровью. Ответственность за нападение взял на себя ультраправый Telegram-канал, пожелавший отомстить за «великих патриотов» России.



фото: Twitter «Новая Газета Европа»

- 5) **15 июля 2022 года: «**Новая газета» объявила о создании ежемесячного журнала «Новая рассказ-газета», выпускаемого журналистами, оставшимися в России. Первый номер журнала был посвящен тайнам режима Владимира Путина и его авторитаризму. Сайт был быстро заблокирован всего через семь дней и девять часов после появления в сети.
- 6) 5 и 6 сентября 2022 года: Принятые редакцией меры предосторожности не останавливают паровой каток цензуры. По требованию Роскомнадзора были аннулированы лицензии на печатные версии «Новой газеты» «Рассказ-газеты». 13 сентября газета была даже оштрафована на крупную сумму за «дискредитацию российской армии». Наконец, 15 сентября у «Новой газеты» была отозвана лицензия на интернет-сайт. Эти решения были оспоренные редакцией, но в последующие месяцы подтверждены в апелляционном порядке. Без лицензии «Новая газета» не может выпускать более 999 экземпляров. Чтобы продолжать предоставлять информацию, издание размещает PDF-версии своих газет на своем сайте, доступ к которому в России возможен только через VPN.



фото: Kena Betancur/AFP

7) **29 июня 2023 года:** Спустя немногим более года после ее основания российские власти объявили «Новую газету Европа» «нежелательной организацией». Отныне всем ее сотрудникам, а также всем, кто «участвует» в деятельности этой организации или делится ее публикациями, грозит тюремное заключение.

8) 4 июля 2023 года: Приехавшая в Чечню для освещения судебного процесса над матерью основателей оппозиционного Telegram-канала лауреат премии «За мужество» RSF 2020 года журналистка Елена Милашина подверглась варварскому нападению. Нападавшие остановили ее машину вскоре после ее прилета в аэропорт города Грозный, вытащили ее и сопровождавшего ее адвоката Александра Немова из машины, избили, сломали пальцы, побрили голову и измазали ее зеленкой. В тяжелом состоянии она была доставлена в больницу, а вечером того же дня эвакуирована в Москву. Несмотря на очередное нападение, она вернулась в Чечню в начале сентября, чтобы продолжить освещение судебного процесса.



фото: CP RSF

9) 15 августа 2023 года: Елена Костюченко рассказала работающему с изгнании новостному сайту Meduza, что она пережила отравление в Германии, где она получила убежище. После более чем девятимесячного выздоровления бывшая корреспондентка «Новой газеты» поделилась тем, что продолжает испытывать серьезные физические и психические последствия от этого. Она освещала для газеты первые недели войны России в Украине. Журналистка была вынуждена бежать оттуда из-за угрозы убийства российскими военными.

## Видео

10) 1 сентября 2023 года: Дмитрий Муратов был внесен российскими властями в список «иностранных агентов». Он оказался в числе 235 журналистов и СМИ, ранее получивших этот позорящий ярлык. С этого момента на главного редактора издания наложены серьезные административные обязательства: он обязан предварять каждую свою публикацию (текстовую, аудио или видео-сообщение) длинным, крупным шрифтом, упоминанием о своем статусе «иностранного агента», отсутствие чего грозит ему крупным штрафом и даже тюремным заключением в случае повторного нарушения. Чтобы оградить газету от подобных ограничений, 4 сентября Дмитрий Муратов принял решение покинуть пост главного редактора.